
Oc j ene i prikazi

većaju radnu rentu. Samo u nekoliko slučaj eva uzroci seljačkih buna i gibanja 
bili su nametanje desetina, pořeza i novčanih dača« (str. 342); poseban je slučaj 
borbe Seljaka protiv jurisdikci j e zagrebačkih biskupa a za status krajišnika. Poja
ve i procesi u društvu imali su, medutim, i svoje cilj eve, koji su u načelu bili i 
uzroci nemira, tako da se u nizu buna i pokreta seljački cilj evi zapravo zadrža- 
vaju »na nivou uklanjanja nevolja koje su ih prisilile na akciju« (str. 343), dakle. 
seljaci u to doba nisu tražili temelj itij e i radikalni j e promjene u društvu, kao 
što je to učinjeno u velikoj buni 1573. godine. Traženje neposrednog ostvarivanja 
cilj eva ut ječalo je i na dužinu buna — neke od njih tra ju i po nekoliko godina, a 
to je moguče zato što su vladaj uči faktori ocijenili da nisu teška i neposredna 
opasnost za sistem. Ali, kada bi ocijenili da su seljaci prešli nevidljivu granicu — 
nisu okli j evali pr imi j eni ti grubu vojnu silu. Jer otpor je tekao u rasponu od oru- 
žane borbe do davanja vlastelinu što lošijeg proizvoda, pa su i sami feudalci znali 
razlikovati »nepokorščinu« (inobedientia) od bune. Adamček piše da je važno reči 
kako su pobunjeničke opčine znale preuzeti u svoje ruke i svu vlast, ukidajuči 
íeudalnu jurisdikciju, ubiruči porez itd., te i to da su seljaci znali biti i dobro 
organizirani. I još precizira: »Seljačke bune u XVII stolječu, posebno one koje 
su duže trajale, predstavljale su kompleks različitih oblika seljačke bune. Pobu- 
njenici nisu priznavali jurisdikciju svoje feudalne gospode. Uskračivali su davati 
najvažnije feudalne terete. Ali dače koje su prihvatili sami su pobirali i predavali 
vlastelinu. Pobunjenici su smatrali da se za svoja prava bore legalno. Protiv via- 
stelina su podnosili tužbě i s njima vodili parnice« (str. 347).

Ovo najnovije djelo Josipa Adamčeka naročito zadire u privrednu i socijalnu 
povij est, govori o mukotrpno j borbi seljaka te čini integralnu cjelinu s njegovim 
rani j e objavljenim i spomenutim radovima, a posebno s opsežnom knjigom grade 
(str. XV. i 646), koju je sa suradnicima objavio još 1985. godine. Pni izradi se ko- 
ristio s vorn dostupnom literaturom, a najviše je izvora pronašao u Arhivu Prvo- 
stolnog kaptola i u Nadbiskupskom arhivu Zagreb, u Arhivu Hrvatske i u Arhivu 
JAZU u Zagrebu te u Mađarskom državnom arhivu u Budimpešti. Taj je nepo
sredni rad na izvorima jedno od osnovnih mjerila ozbiljnosti nekog znanstvenog 
rada, a osobito u historiografiíi, pa kada se to spoji s umješnošču interpretacije 
podataka iz te grade kao što je to slučaj s o vorn knjigom Josipa Adamčeka, onda 
je prirodno da proizide djelo vrhunske znanstvene kvalitete.

Petar Strčič

MIROSLAV В ERTO Š A, JEDNA ZEMLJA, JEDAN RAT. Istra 1615/1618, 
Istarska naklada, Pula 1986.

Miroslav Bertoša (1938) dokazao se brojnim radovima kao jedan od neosporno 
vodečih protagonista naše historiografií e, čiji ugled ne presta j e na granicama vla- 
stitoga govornog područja. Presadivanje najsuvremenijih metoda svjetske, u prvom 
redu francuske historiografií e, na domaču povij esnu znanost, ima se dobrim dije- 
lom zahvaliti upravo ovom istraživaču hrvatske prošlosti. Zanimajuči se uglavnom 
za istarski svij et u malomé, uskladio je izuzetno vješto lokalni karakter istraživačkog 
objekta sa širinom pristupa. S jedne strane, lokalna historija kojom se bavi omo- 
gučila mu je potpunije sagledavanje izvorne grade, a time i neposredni j e primica- 
nje prošlo j stvarnosti, dok je s druge u prošlosti jednoga kraja mogao sagledavati 
odraze procesa opčeevropske povij esti.

U neprekidnom nizu Bertošine znanstvene produkcije osvanula je, krajem pro
šle godine, knjižica o kojoj je riječ. Djelomično, ona se uklapa u dosadašnja nje
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gova istraživanja istarske demografije i migracija, ali je ipak i sasvim originalna 
kao prvi susta vni suvremeni prilog polemologiji naše stari j e povij esti (polemologi- 
ja je, kako sam autor objašnjava, znanost o uzrocima i sociološkim aspektima 
ratova). Vjerujem da, možda s jednim jedinim izuzetkom (I. Jelič: Jugoslavenska 
socijalistička revolucija, Zagreb 1979), nista slično nečemo nači ni u radovima 
posvečenim ratovima ovoga stolječa.

Bertoša obřadu j e uzroke i posl j edice tzv. uskočkog rata, stavljajuči u središte 
razmatranja ne tokove ratnih operacija, ili suhoparne statističke pokazatelje, več 
sudbine malih istarskih ljudi uvučenih u ratni vihor u kojem nije bilo pobjednika, 
nego samo »poraženih i upropaštenih«. U njemu nije bilo ni pravednih ili nepra- 
vednih: obje su strane u jednako j mjeri bile izložene pljačkanju, ubojstvima, pale- 
žu. Dozovimo ipak na trenutak u pomoč statistiku, kako bismo stivatili prave raz
ni j ere istarske katastrofe: 95—99,5% stoke bilo je uništeno, spal j eno je 90% kuča, 
napuštěno 90—98% oranica, ubijeno ili oteto 50% odraslih muškaraca. Brojke koje 
Bertoša iznosi odnose se, doduše, samo približno na ratom izravno pogodeni dio 
Istre, ali i one pokazu  ju tragiku gerilskoga rato van j a na poluotoku: rat, cija je 
glavna fronta bila u Furlaniji, nije mogao biti odlučen u Istri, ali je u njoj izbio 
u najgorem obliku. Cak je i završen tek deset mjeseci nakon sklapanja Madrid- 
skog mira, službenog obustavljanja sukoba.

Životnu sudbinu poj edinca, odredenu ratnim zbivanjima, autor je prikazao 
na primjeru Jele Medešič iz Karo j be, koj oj je sudbina bila »da bude siromašna i 
da radi u polju«, a ko j a je i mimo vlastite volje, nošena sudbinom, postala austri j- 
ska uhoda. Za razliku od mnogih drugih žena, koje su, obučene u mušku odječu 
i s oružjem u ruci sud jelo vale u pljačkanjima, ona je samo prikupi j ala oba vi j esti. 
Lik, ko ji je svoj historijski identitet na trenutak stekao zahvaljujuči nesretnim 
okolnostima, ponovno je, završetkom procesa, utonuo u anonimnost, pružajuči nam 
ipak prim j er sudbine mnogih drugih sudionika usikočkog rata.

Smatram važnim istaknuti autorovu ocjenu karaktéra ovog rata. Bertoša s 
pravom tvrdi da se uskočka borba protiv Veneči j e u o vam slučaju nipošto ne smi- 
je povezivati s nekom nacionalno-oslobodilačkom oporbom talij anskom tudinu. Na 
obje su se strane borili pripadnici iste »nacije« (o nacijama i nacionalno j svij esti 
u to se vrij eme ne može govoriti), štiteči svoj život, imovinu i prava. Tko se tu 
branio, a tko napadao? Tko oslobadao, a tko osvajao? Države su se borile za utje- 
caj na Jadranu, gradovi za solane i trgovačke putove, seljaci s granice za oranice 
i pašnjake, uskoci i mnogi drugi za hranu i plij en. Ničeg plemenitog nije bilo u 
torn dugotrajnom pljačkanju, paljenju i ubijanju.

Bertošina knjiga potpuno uspijeva objasniti gospodarske, društvene i demo
grafske uzroke rata, kao i promjene što ih je izazvao. Ona nam otkriva rat kao 
impuls procesima ko ji su se u Istri počeli odvijati mnogo prije i nastavili svoj tok 
u desetlječima što su slijedila. Rat ovdje nije prikazan kao izdvojeni dogadaj 
političke povijesti, nego dio promjena povijesnih struktura. U torne je največa 
zasluga knjige. Ne treba, ipak, smetnuti s uma i onu drugu: revalorizaciju uskočke 
uloge u ovom ratu. Dopustimo Bertoši da je sam iznese:

»Stoga držim da u konfrontaciji sa zastarjelim povijesnim stajalištima kritič
ka historiografija mora razgoličivati mitove da bi sadašnje i buduče smjernice 
istarskoga suživota oslobodila mentalnog balasta i učinila ih stvarni j im, zreli j im 
i humanijim.«

Neven Budak
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